

## **Abstrakt**

Disertační práce se zabývá problematikou předsudečných trestných činů (hate crime) a předsudečných výroků (hate speech) v mezinárodním právu a konkrétně ochranou obětí jednání spadajících do obou kategorií v rámci mechanismu Evropské úmluvy o ochraně lidských práv. Popisuje koncepční vývoj obou fenoménů a jejich úpravu v mezinárodním právu, a to jak v hard law, tj. závazném mezinárodním právu, i soft law, jak v univerzální, tak regionální rovině. U zkoumané oblasti hate speech poukazuje na klíčovou roli mezinárodní ochrany svobody projevu a rozdílné standardy a požadavky na státy odstupňované dle závažnosti projevu. Ve vztahu k oběma oblastem podrobně analyzuje judikaturu Evropského soudu pro lidská práva, přičemž zavádí kategorii verbální hate crime stojící na pomezí hate crime a hate speech. Popisuje parametry a limity ochrany obětí ve vztahu k jednotlivým typům jednání a nastiňuje, jaké je další možné směřování vývoje judikatury Soudu na pozadí závazných nástrojů univerzální úrovně a dynamického vývoje mezinárodního soft law.

V oblasti hate crime se zaměřuje na reflexi potřeby celistvé odpovědi na daný fenomén, neomezující se na procesní závazek účinného vyšetření předsudečného motivu v úzkém smyslu dané koncepce, a sahající např. do závazku na adekvátní právní úpravu nebo přijetí preventivních opatření k ochraně obětí. Co do hate speech potom poukazuje na nelehkou procesní situaci obětí domáhajících se svých práv na vnitrostátní a mezinárodní úrovni. Jejich stížnostmi se totiž Soud až donedávna vůbec nezabýval a byly to výhradně stížnosti autorů nenávistných projevů, které daly základ poměrně robustní judikatuře ESLP k hate speech. z té jednoznačně vyplývá, že státy se za určitých okolností mohou uchýlit k trestnímu postihu jednání, a to bez dalšího. Práce v této souvislosti upozorňuje na asymetrický přístup Soudu ke stejným situacím, pakliže jsou tyto předmětem zkoumání stížností podaných oběťmi hate speech. Takový přístup je nekonzistentní a představuje podle autora právní mezeru a prostor pro revizi v budoucnu.

## **Klíčová slova**

Trestné činy z nenávisti, trestné činy motivované předsudky, projevy nenávisti, podněcování, oběti, Evropská úmluva o ochraně lidských práv, Evropský soud pro lidská práva.